

新时代新征程,旅游发展面临新机遇新挑战。要以新时代中国特色社会主义思想为指导,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持守正创新、提质增效、融合发展,统筹政府与市场、供给与需求、保护与开发、国内与国际、发展与安全,着力完善现代旅游产业体系,加快建设旅游强国,让旅游业更好服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴

——摘自习近平总书记对旅游工作作出的重要指示

打造“蓝色引擎” 发展支柱产业

唐山向海图强实现新跨越

本报讯(记者唐建勋 通讯员翟明)日前,在滦南县唐山海都渔业集团养殖基地,记者看到,红鳍东方鲀从良种选育孵化直至长到成鱼出口,全程都有设备监测、技术支持,实现了渔业养殖全程可追溯,为消费者提供安全放心的优质水产美食。经过十多年发展,海都集团已经拥有4万平方米工厂化养殖和万亩海洋牧场等多个养殖基地,其中龙岛海域海之都海洋牧场成为第四批国家级海洋牧场示范区之一。

唐山海都渔业集团是我市海洋渔业发展的代表之一,科学养海,牧渔富民,我市海洋渔业实现快速发展。2023年,全市海水产品产量(不含远洋捕捞)达到36.8万余吨,同比增长3%,累计创建6家国家级海洋牧场示范区、2家国家级水产良种场以及18家省级水产原良种场。

党的二十大报告强调“发展海洋经济,保护海洋生态环境,加快建设海洋强国”。2020年8月,市委、市政府印发《关

于大力推进重点产业高质量发展加快构建现代产业体系的实施意见》,首次明确海洋产业为我市国民经济支柱产业,主要包括海洋运输、海洋化工、滨海旅游、海水利用、海洋渔业、海洋装备制造等六大产业门类。2023年全市海洋生产总值达851亿元,现价增速6.5%,占全市GDP比重9.3%,高于全省平均水平。

海水利用业平稳发展。截至2023年底,建成海水淡化工程项目7个,海水淡化总能力达到30.22万吨/日,占全省海水淡化产能的77%,全年海水淡化水产量为5566万吨,省内第一,国内领先。唐山申港海水淡化有限公司投资13亿元分三期建设,建成后日制水规模20万吨。一期日产5万吨生产线正式向唐钢、天柱等企业供水,日供水量稳定在4万吨以上。该项目工艺为“气浮—砂滤—反渗透(SWRO)”,较热法海水淡化,具有初期投资小、无需热源等优势。该项目源水为隔壁大唐王滩电

厂冷凝器温排水,冬季最低温度保持在8度以上,无需电加热可直接使用,在避免水温过低造成停产、限产的同时,每年可节约用电5400万度(按日供水10万吨计算),相当于减少标煤1.7万吨,减少二氧化碳排放5.4万吨。首钢京唐公司建立的世界首例“燃—热—电—水—盐”五效一体的高效循环利用新模式,其一期工程与“蛟龙”号、港珠澳大桥比肩,被评为全国首批“优秀海洋工程”。

海洋化工产业体系完善。我市建立了上游海盐生产、中游“两碱一化”、下游氯气综合利用的循环体系,积极打造“三链一群”发展格局,纯碱、化纤产能全国第一。龙头企业三友化工实现营收69.2亿元。2023年,5家沿海化工园区共引进产业链项目52个,建成投产项目30个。河北吉诚新材料公司年产32万吨氯化法钛白粉项目、东日新能源材料有限公司年产10万吨锂离子电池碳类负极材料项目等

一批重点项目落地实施。

海洋旅游业潜能释放。依托海岛、湿地资源,已形成唐山国际旅游岛、曹妃甸湿地两个核心旅游聚集区,开发生态休闲度假游、休闲农业游、海上运动游、康养禅修主题游、海岛生态旅游等五大特色旅游系列产品。2023年,滨海地区A级景区达到16家,接待游客9081.03万人次,实现营业收入990.19亿元。在建滨海旅项目15个,总投资133.7亿元。河头老街获评国家级文化和旅游休闲街区、国家级夜间文化和旅游消费集聚区,揽月湾旅游景区获评省级夜间文化和旅游消费集聚区。

海洋装备制造制造业稳步发展。依托沿海岸线资源和精品钢铁基地,引进了培育了科梦风电塔筒基础配件等一批高端海洋装备项目,现已具备年造船8万载重吨、修船140艘,年产40台大型卸船机、40台堆取料机,年产连续油管作业车15台、特种线缆8000千米的生产能力。

市委常委会召开(扩大)会议

传达学习贯彻习近平总书记重要指示和重要文件精神

武卫东主持会议并讲话

本报讯(记者李响)5月18日上午,市委常委会召开(扩大)会议,传达学习习近平总书记对学校思政课建设作出的重要指示精神,对旅游工作作出的重要指示精神,给北京市八达岭长城脚下的乡亲们的回信精神,在《求是》杂志上发表的重要文章《全面深化改革开

放,为中国式现代化持续注入强劲动力》精神和有关会议精神,研究我市贯彻落实意见。市委书记武卫东主持会议并讲话。(下转第三版)

又讯(施伟)5月17日晚,市委书记武卫东赴市生态环境指挥调度中心调度大气污染防治工作。

武卫东主持召开推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作专题会议

解放思想 奋发进取 推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作取得实效

田国良出席

本报讯(记者李响)5月18日上午,市委书记武卫东主持召开推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作专题会议,听取相关工作汇报,研究部署下步工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记视察河北、视察唐山重要指示精神,坚决贯彻党中央决策部署

和省市县委工作安排,巩固拓展主题教育成果,深入开展党纪学习教育,解放思想、奋发进取,推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作取得实效。市领导田国良、乔朝英、侯旭、郝志军、张振兴出席。(下转第三版)

武卫东在高新区调研检查时强调

以科技创新引领现代化产业体系建设 推动创新链产业链资金链人才链深度融合

本报讯(记者李雪松)5月18日下午,市委书记武卫东赴高新区就机器人产业发展情况进行调研检查。他强调,要坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,深入学习贯彻习近平总书记视察河北、视察唐山重要指示精神,坚决贯彻党中央决策部署、省市县委安

排,巩固拓展主题教育成果,深入开展党纪学习教育,以科技创新引领现代化产业体系建设,推动创新链产业链资金链人才链深度融合,为加快“三个努力建成”“三个走在前列”步伐,奋力谱写中国式现代化建设河北唐山篇章作出新贡献。(下转第三版)

田国良主持召开市长办公会

专题研究调度超长期特别国债项目

本报讯(记者杨星星)5月18日下午,市长田国良主持召开市长办公会议,专题研究我市超长期特别国债项目情况,安排部署下步工作。田国良强调,要深入学习贯彻习近平总书记视察河北、视察唐山重要指示精神,坚决贯彻党中央、国务院决策部署,省市县委安

排,巩固拓展主题教育成果,深入开展党纪学习教育,以科技创新引领现代化产业体系建设,推动创新链产业链资金链人才链深度融合,为加快“三个努力建成”“三个走在前列”步伐,奋力谱写中国式现代化建设河北唐山篇章作出新贡献。(下转第三版)

河北唐山市“高建警务调解室”——

让群众少些烦恼、多些便利

□人民日报记者 邵玉姿

晚上9点,当熙熙攘攘的人群渐渐散去,河北省唐山市公安局高新分局民警高建回到警务调解室,开始整理当天的调解台账。

一个小时前,调解室接到辖区一家超市的电话,请求帮助调解一场购物纠纷。接到电话后,高建和同事王定海立即赶到现场,原来是一名70岁老人在超市遗失了物品。高建查看监控,发现是老人在结账时不小心将物品遗落在收银台旁的商品区里。取回物品后,老人在家人的陪伴下满意地离开了。

高建所在的警务调解室叫“高建警务调解室”,在远洋城商场外一角,是唐山市成立的首家警务调解室。从2019年开始,高建就一直负责远洋城商圈的日常接处警、巡逻防控、矛盾纠纷化解等工作。这座仅有20平方米的移动板房,成了整个商圈化解矛盾纠纷的重要场所。

除了调解矛盾纠纷,高建和同事们还经常为来往的群众提供便民服

务,护送走失老人回家、为户外工作者提供生活便利……“调解室建立的初衷,就是让群众少些烦恼、多些便利。”高建说,调解室还吸纳了公职律师和附近商场主要工作人员等社会力量参与调解。

高建笔记本的最后一页上,标记着几件待办事项:“调解工作要做在前端,预防在小、在早。”高建说。2022年成立以来,“高建警务调解室”共调解纠纷430余起。

夜深人静,高建和王定海走出调解室,准备下班。他们身后,调解室正门两边张贴的红色对联在路灯的照射下格外醒目:警民同乐一家亲,执法公正为人民。

(原载5月14日《人民日报》11版)

年轻人抢着上的“兴趣班”

我市青年夜校火出圈

本报讯(记者赵琦 通讯员焦艳、赵崎)在书画中接受传统文化的洗礼,用一场酣畅淋漓的运动释放白天的压力……白天追梦,晚上逐梦,夜幕下的市青少年宫散发着属于青春的独特魅力。300余学位,2000人咨询,我市的青年之家·青年夜校一个推出便迅速火出圈,给青年提供了一个自我调适、自我疗愈的空间,让青年在多元的课程选择中领略属于自己的风景。

为服务新时代青年精神文化与成长成才需求,团市委深入贯彻落实团中央《青年之家·青年夜校项目实施指引》要求,指导市青少年宫积极发挥团属阵地作用,于4月13日开设“青年之家·青年夜校”,打造青年优质社交空间,助力青年学习思想进步、文化素质提升,为唐山青年发展型城市建设注入活力。

让年轻人抢着上的“兴趣班”,不仅“物美”,而且“价廉”。依托市青少年宫多

元化场馆配套设施及优质师资,青年夜校推出艺术家、国家级运动健将、非遗传承人授课,涵盖传统文化、艺术、体育、非遗等专业领域,涉及职业技能、文化素养和运动锻炼等方面的青年专属“套餐”。同时,设计打造文化沙龙、相亲交友、行业领域研讨会等各种活动,满足青年自我提升、解压、社交等多元需求。

青年夜校首期共开设17个科目25个班级,每期10节课,每节时长60至90分

钟,周二至周五每晚6点半至7点开课,大多数课程学费为500元。各科目课程一经推出就收到近2000名青年的热切咨询,成功报课青年300余人。其中,网球、书法、油画、声乐等科目学位一位难求。截至5月12日,市青少年宫青年夜校共有音乐、书画、舞蹈、乐活、体育5大类25个科目,45个班级共422名青年报名参加,正在筹备增开10个班级以满足当前青年报课需求。



骑行倡导绿色低碳

5月15日,河北省遵化市骑行爱好者在旅游公路骑行(无人机照片)。

当日是2024年“全国低碳日”,今年的主题是“绿色低碳美丽中国”。河北省遵化市骑行爱好者开展“骑行运动,倡导绿色低碳生活”主题活动,倡导人们践行绿色低碳生活方式。

新华社发(刘满仓摄)

统筹三级资源 挖掘三种文化 突出三项重点 打造三个维度 建立三项机制

迁安打造新时代文明实践样板

本报讯(凌利强)近年来,迁安市统筹三级资源,挖掘三种文化,突出三项重点,打造三个维度,建立三项机制,系统推进新时代文明实践中心建设,努力打造新时代文明实践迁安样板。

统筹三级资源,健全文明实践架构体系。建强阵地,按照“五有”标准,累计投资500余万元,建设覆盖三级的新时代文明实践中心1个、所21个、站543个。整合资源,整合市级资源32处、镇(街)级资源826处、村(社区)级资源6280处,切实发挥文明实践资源阵地最大功效。通融平台,建立新时代文明实践中心、县级融媒体中心、“学习强国”学习平台联通融通机制,刊发文明实践稿件1200余篇,“文明迁安”平台累计收集办理群众意见建议438条。

挖掘三种文化,突出文明实践核心内

涵。红色文化赋能理论宣讲,依托青阴洞等14家红色教育研学基地、史明纪念馆等20所村史馆,累计开展理论宣讲、红色研学文明实践1.2万场次。长城文化助力社会治理,依托长城国家文化公园(迁安段)建设,组织开展“双争”有我——新时代邻里节活动,大力弘扬邻里互助、和谐相处的传统美德,助力基层社会治理。夷齐文化滋润乡风文明,累计获评中国好人16人、河北好人34人,隆重举办第十一届道德模范表彰活动和2023年11—12月“时代新人·河北好人”发布暨道德模范与身边好人现场交流活动。

突出三项重点,强化文明实践服务功能。强化关爱帮扶,7800余名网络志愿者常态化开展卫生保洁、生活帮办、亲情陪护等志愿服务,构建“身边人服务身边人”的

网络化志愿服务模式。丰富文化生活,广泛开展“文化润迁”行动,组织开展“魅力水城之夜”等“双争”有我系列文化展演活动240余场次,“月圆中秋·情满佳节”等主题活动1600余场次,“非遗火起来”系列活动800余场次。深化移风易俗,修订完善村规民约124部,创作《高价彩礼害人害己》等文艺作品43个,每月开展宣传教育活动350余场次,扎实推进农村移风易俗。

打造三个维度,抓好文明实践示范引领。打造一批文明实践点,3个省级以上文明单位、4个旅游景区、3个爱国主义教育基地全部建立文明实践站点,丰富拓展文明实践服务触角。打造一条文明实践带,以北部长城山野绿道为轴线,重点打造沿路4镇8村重要节点,聚力打造串联137个村的长城文明实践带。打造一系列

文明实践示范点,设计开展“星火”理论宣讲、“爱我家园”文明创建、“守护长城 保护环境”文明旅游等一批特色示范项目,推动文明实践活动品牌化打造、项目式推进。

建立三项机制,完善文明实践制度保障。统筹协调联动,制发《迁安市新时代文明实践中心联席会议制度》,45个成员单位协调联动,协同研究开展活动、协商解决存在问题。深化志愿服务,制发《迁安市志愿服务管理培训、嘉奖奖励、权益保障、综合评价制度》,15支志愿服务分队规范化运作,634支志愿服务队、14万志愿者活跃城乡,为文明实践活动提供坚实保障。强化交流展示,每年开展文明村镇创建和新时代文明实践所、站建设拉练,提升全市整体建设水平。